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	电流强度
	定义: 单位时间内流过导体横截面积的电荷量为电流强度．

	
	计算式: 
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     其中, Q为时间t内流过导体横截面的电荷量

	
	单位: 电流的单位是安培, 简称安, 符号是A．其实安培是一个很大的单位, 通常我们用的电流都很小, 所以我们经常还用到毫安(mA)、微安(μA)等单位．其换算关系如下：1A=1000mA, 1mA=1000μA
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【例1】 闭合电路中的一段金属导体中, 自由电子的定向移动方向和电流方向_________(选填“相同”或“相反”). 
【答案】 相反
【例2】 关于电流的概念, 下列说法中正确的是(　　)
A．电流表示电荷移动的快慢
B．电流强度表示电流的大小
C．通过导体横截面的电荷量越多, 则导体中的电流就越大
D．通电时间越长, 则导体中的电流就越小
【答案】 B

【例3】 来自质子源的质子, 经过加速电压的直线加速器加速以后, 形成电流为1mA的柱形质子流．已知质子电荷量e=1.6×10-19C．这束质子流每秒打在靶上的质子数为__________．

【答案】 按定义, 
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【例4】 某种电解液导电时, 测得10s内通过导电液体的某一截面向左移动的正电荷的电量为2C, 通过此截面向右移动的负电荷的电量也为2C, 则此电解质液体中的电流强度为(　　)
A．0.2A        B．0.4A       C．20A         D．40A

【答案】 B. 已知正电荷移动的方向为电流的方向, 当
[image: image13.wmf]2C

的负电荷向右移动时, 相当于
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的正电荷向左移动, 则通过截面的总电量为
[image: image15.wmf]4C

．
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内有
[image: image17.wmf]2C

正电荷向左移动, 
[image: image18.wmf]2C

负电荷向右移动时, 相当于通过截面的总电量为Q=2C+2C=4C, 通过电解液的电流强度
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	电流表
	[image: image103.png]


①电流表须串联接入被测电路. 电流表电阻很小, 可以忽略不计.

②标尺：标尺分两行, 上行刻度量程是0～3A, 最小刻度是0.1 A, 下行刻度量程是0～0.6A, 最小刻度是0.02 A．

[image: image104.emf]③接线柱：三个接线柱分别有“＋”“0.6”和“3”标记, 其中“＋”接线柱是公共端. 电流必须从正接线柱流入 

④调零器, 表盘下有个螺旋, 用螺旋刀旋转它可以调整指针的位置, 测量前指针应指到零. 在电路中我们用[image: image22.png]


表示． 

	串并联电路中电流的特点
	串联电路中, 电流处处相等. 
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并联电路中, 支路电流之和等于干路电流. 
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【例5】 以下电路图中, 电流表连接正确的是(　　)
A．[image: image26.png]


              B．[image: image27.png]



C．[image: image28.png]


                D． [image: image29.png]



【答案】 D
【例6】 用电流表测通过灯泡L2的电流强度, 下图中正确的是(　　)
[image: image30.png]



【答案】 B
【例7】 如图所示的电路中, 闭合开关时, 下列说法正确的是(　　)
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A．两灯泡串联                    B．电流表测的是总电流

C．电流表测的是L1的电流         D．电流表测的是L2的电流

【答案】 C

【例8】 [image: image105.png]


如图, 三个电流表A1、A2、A3的示数分别为I1、I2、I3, 它们的大小关系是(　　)
A．I1=I2=I3            B．I1>I2=I3 

C．I1>I2>I3            D．I1> I3> I2
【答案】 D
【例9】 下图是一个电流表的示意图, 图中所示电流的大小是________．
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【答案】 0.46A
【例10】 在下图中, 示数最小的是(　　)
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A                                        B
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         C                                        D

【答案】 C
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【例11】 [image: image106.png]


在“探究串联电路中的电流”实验中, 某同学用电流表分别测出图中a、b、c三处的电流大小．为了进一步探究a、b、c三处的电流大小有什么关系, 他下一步的操作应该是(　　)
A．将电源两极对调, 再次测量a、b、c三处的电流

B．改变开关S的位置, 再次测量a、b、c三处的电流

C．将图中两只灯泡位置对调, 再次测量a、b、c三处的电流

D．换用不同规格的灯泡, 再次测量a、b、c三处的电流

【答案】 D

【例12】 [image: image107.png]


在“探究并联电路中的电流特点”实验中, 某同学用电流表分别测出图中A、B、C三处的电流大小, 并初步得到它们之间关系的结论．为了进一步探究它们之间的关系, 下一步他的操作是(　　)

A．将电源两极对调, 再次测量A、B、C三处的电流

B．改变开关S的位置, 再次测量A、B、C三处的电流

C．将图中两只灯泡位置对调, 再次测量A、B、C三处的电流

D．换用不同规格的灯泡, 再次测量A、B、C三处的电流
【答案】 D

【例13】 如图所示的实物电路中, 当开关闭合时, 甲电流表的示数为0.5A, 乙电流表的示数为0.2A, 则下列判断正确的是(　　)
[image: image38.png]



A．通过灯L1的电流为0.5A       B．通过灯L1的电流为0.3A

C．通过灯L2的电流为0.7A       D．通过灯L2的电流为0.3A

【答案】 B
【例14】 小红将电流表A1、A2如图甲串联接在电路中, 两表指针示数分别如图乙所示, 已知其中量程较大的电流表满刻度值为3A, 则另一电流表满刻度值为_____A, 电路中电流为_____A.
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【答案】 
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【例15】 [image: image108.png]


如图所示, a接电源正极, b接电源负极, 通过电阻
[image: image42.wmf]1
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的电流I1=0.5A, 通过电阻
[image: image43.wmf]2

R

的电流I2=1A, 通过电阻
[image: image44.wmf]3

R

电流I3=2A, 试问, 电流表A1和A2的读数各为多大?

【答案】 采用“电流法”, 设电流由a流向b , 由a端开始电流先分成两部分, 一部分流过A1一部分流过R1, 流过A1的电流又分成两部分分别流过R2、R3, 所以A1的读数等于
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, 流过R1、R2的电流随后又汇集到一起流过A2, 所以流过A2的电流等于
[image: image46.wmf]12
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【例16】 [image: image109.png]i



如图所示, 电路中
[image: image47.wmf]1
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是三只完全相同的灯泡, 下面关于四个电流表示数的说法中, 正确的是(　　)
A．表
[image: image50.wmf]4
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的示数最小
   
B．表
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的示数相同

C．
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和
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的示数相同
 
D．
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和
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A

的示数不相同

【答案】 D     
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并联接入电路, 
[image: image61.wmf]1
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测的干路上的电流, 
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A

测的是
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的电流, 
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A

测的是
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的电流, 
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A

都是测的
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的电流．
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	电压
	[image: image110.png]


类似于水压产生水流, 电压的作用是使电路中产生电流．电压的符号为U．电源其实就是在正极不断聚集正电荷, 负极不断聚集负电荷, 这样就在正负两极形成了电压．

	
	单位:电压的国际单位为伏特, 简称伏, 符号是V．在实际生活和生产中我们还经常用到千伏(kV)、毫伏(mV)等单位．
其换算关系如下：

1kV=1000V   1V=1000mV

	
	生活中常见的电压值：

在生活中我们使用的电压都相对比较固定, 一节干电池的电压为1.5V, 一个蓄电池的电压为2V,  家庭电路中的电压为220V,  对人体的安全电压为不高于36 V．

	电压表
	①电压表须并联在被测部分的两端. 电压表电阻非常大, 几乎不能通过电流.

[image: image111.png]


②标尺：标尺分两行, 上行刻度量程是0~15V, 最小刻度是0.5V, 下行刻度量程是0～3V, 最小刻度是0.1V．

③接线柱：三个接线柱分别有“＋”“3”和“15”标记, 其中    

“＋”接线柱是公共端． 

④调零器, 表盘下有个螺旋, 用螺旋刀旋转它可以调整指
针的位置, 测量前指针应指到零．在电路中我们用[image: image72.png]



表示．

	串并联电路中电压的特点
	[image: image73.png]
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①串联电路中总电压等于各部分电路电压之和:
[image: image75.wmf]123
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②并联电路中各支路两端的电压都相等:
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【例17】 一节干电池的电压为           , 实验室用三节蓄电池串联成的蓄电池组的电压为       , 我国照明电路的电压为       , 人体安全电压为                .
【答案】 1.5V     6V      220V       不超过36V

【例18】 把两种不同的金属片插入柠檬, 制成“水果电池”．用电压表测量水果电池的电压, 如图所示．下列说法正确的是(　　)
[image: image78.jpg]II'lllllllllllI'lﬂlﬁllI‘“




A．金属片B是水果电池的正极

B．水果电池把化学能转化为电能

C．水果电池把内能转化为电能

D．水果电池把电能转化为化学能

【答案】 B

【例19】 如图所示, 用电压表测量灯L1两端的电压, 正确的是(　　)

[image: image79.png]&Y
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【答案】 C

【例20】 在探究串联电路的电压关系时, 某同学使用的电路如图所示, 他先用电压表正确的测量了灯泡L1两端的电压, 为了测量灯泡L2两端的电压, 他想将电压表接A点的那一段导线改接到电路中的C点, 而保持接电压表B点的不动．你认为这种接法是
          的(选填“正确”或“不正确”)．理由是                         .
[image: image80.png]



【答案】 不正确     电压表正、负接线柱接反了
【例21】 [image: image112.png]


如图所示, 在探究串并联电路电压规律时．闭合开关, 小明同学用电压表测出L1、L2和AC两端的电压分别为2.3V、2.1V、4.5V; 在表格中记录数据后, 下一步首先应该做的是(　　)
A．整理器材, 结束实验
B．换用不同规格的小灯泡, 再测出几组电压值

C．分析数据, 得出结论

D．换用电压表的另一量程, 再测出一组电压值
【答案】 B
【例22】 [image: image113.png]


如图所示, 电压表V1的示数是8V, V2的示数是10V, 而灯L2两端的电压是灯L1两端电压的3倍, 求每盏电灯两端的电压各是多大?

【答案】 将电压表看成是开路, 则灯L1、L2、L3是串联的, 电压表V1测L1、L2两端的电压, 电压表V2测L2, L3两端的电压．

设灯L1、L2、L3两端的电压分别是U1、U2、U3则由题意可知：
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1.5V

6V

220V

不超过36V
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【例23】 如图所示电路中, 当开关
[image: image88.wmf]1
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闭合后, 电压表所测电压是(　　)
[image: image114.png]


A．
[image: image90.wmf]1
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两端的电压

B．
[image: image91.wmf]2

L

两端的电压

C．
[image: image92.wmf]1

L

和电铃两端的电压

D．
[image: image93.wmf]1
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两端的电压

【答案】 B
【例24】 [image: image115.emf]如图所示, 电源两端电压不变, 当开关S闭合后, 电压表V1的示数为7V, 电压表V3的示数为4V, 则电压表V2的示数为_____V.  
【答案】 3
【例25】 如图, L是灯泡, 且两灯均正常发光, “○”处可以连接电流表、电压表测量电路中的电流、电压, 以下说法中正确的是(　　)
[image: image95.emf]c
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A．a为电流表, b为电压表, c为电流表

B．a为电压表, b为电压表, c为电流表

C．a为电流表, b为电流表, c为电压表

D．a为电流表, b为电流表, c为电流表

【答案】 B

【例26】 [image: image116.png]


如图所示电路中, 电压表V1、V2、V3的示数分别为U1、U2、U3, 电流表A1、A2的示数分别为Il、I2, 那么下列关系式正确的是(　　)
A．U2=Ul+U3, I1=I2

B．U2=U1=U3, Il=I2

C．Ul+U2=U3, I1＜I2

D．U2=U1+U3, Il＞I2
【答案】 A
[image: image96.png]
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【练1】 [image: image117.png]


如图所示的电路中, 关于三个电压表的示数U1、U2、U3的关系, 下列说法正确的是(　　)
A．Ul最大            B．U2最大   

C．U1=U2=U3          D．U3=U1+U2
【答案】 D

【练2】 经验证明, 只有不高于         V的电压才是安全的; 当流过人体的电流达到25mA时, 会危及生命安全, 那么25mA=                 A．

【答案】 36     0.025

【练3】 小宝在探究电路中电压关系时, 根据实验数据绘制了电压U2随电压U1变化的图象, 如图所示, 请你根据该图象写出电压U2和U1的关系式：U2=               .

[image: image98.png]LBy
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【答案】 9V-U1
[image: image99.png]
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模块三  串并联电路中电压特点
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二极管


对于灯泡来说, 电流在灯丝中无论沿什么方向流动, 都能发光. 但是有一种叫做半导体二极管的电子元件, 电流只能从它的一端流向另一端, 不能反向流动. 有一种二级管, 电流流过的时候能够发光, 叫做发光二极管. 电视机、收录机等许多家用电器上的指示灯都是发光二极管, 有些城市道路上的红绿灯用的也是发光二极管.


二极管的应用:


1、� HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/551959.htm" \t "_blank" ��整流二极管� 


　　利用二极管� HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/2099366.htm" \t "_blank" ��单向导电性�, 可以把方向交替变化的交流电变换成单一方向的脉冲直流电.  


2、开关元件 


　　二极管在正向电压作用下电阻很小, 处于导通状态, 相当于一只接通的开关; 在反向电压作用下, 电阻很大, 处于截止状态, 如同一只断开的开关. 利用二极管的开关特性, 可以组成各种逻辑电路.  


3、限幅元件 


　　二极管正向导通后, 它的� HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/2594788.htm" \t "_blank" ��正向压降�基本保持不变(硅管为0.7V, � HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/34272.htm" \t "_blank" ��锗�管为0.3V). 利用这一特性, 在电路中作为限幅元件, 可以把信号幅度限制在一定范围内.  


4、继流二极管 


在� HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/13632.htm" \t "_blank" ��开关电源�的电感中和继电器等感性负载中起继流作用.  


5、检波二极管 


在收音机中起检波作用. 


�             �


          二极管                              某含有二极管的电路图
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